



日落而归

◎陈顺源



收羊皮

◎袁金泉

那年我十八岁，分配到黄海之滨一个集镇供销社土畜产收购部，做了一名畜产收购员。因当地农民盛行养羊，所谓的畜产收购，其实是以收购生羊皮为主。徐站长成了我收羊皮的师父。

供销社畜产收购站每年都要为外贸公司代收生羊皮。生羊皮就是刚从羊身上剥下来的鲜皮。屠宰户送来时，一股股羊腥膻味扑鼻而来，熏得人直想吐。因此，收购生羊皮不仅是件技术活，且需承受那种刺鼻的腥膻味。

徐师父总是身穿一件油渍斑斑、“劳动布”做的深蓝色长衫。看得出，他早已适应了这种腥膻气味。收羊皮时，不像有些收购员要戴一副浸过胶的纱线手套，他则是赤手抓羊皮。羊皮的等级，一看面积，面积达到什么标准，用手中的尺一量就知道了。当然徐师父无需用尺的，他的眼睛和手掌就是尺寸。二看皮质，主要是检测皮上有无伤痕、切口，最难检验的是，有的羊出了水痘或生了疥疮后，在皮层上会留下一个“痘疗”，一般不细致看是看不出来的，但用手可以摸到。

每当屠宰户送来羊皮，徐师父立马从地上拎起羊皮的两条后腿，抖动几下，将羊皮舒展开来，然后手臂一提，羊皮从半空中划过一道弧线，稳稳落在检验台上，有羊毛的一面朝下，平铺开来。这时，屠宰户会恭敬地站在旁边，两只眼睛死死盯着他，静静等待着从他周边布满胡子的嘴巴那里冒出自己期待的等级来。

老顾客会适时递上一支香

烟，师父接过香烟直接叼进嘴里。羊皮抚平后，等级就从嘴里出来了：“一级面积达到，但有疥疮，是疗板，降为三级！”屠宰户这时会堆上笑脸央求道：“徐站长呀，面积达到了，就一个疮，不在关键部位，帮帮忙！”又抽出一支烟递过来，但徐师父态度仍坚决：“不行，一级够不上！”“帮帮忙！算二级吧！”屠宰户再次央求。“这个忙帮不了，实在不行，你拿回去，到别的站上去出售吧！”说完，徐师父会毫不客气地抓起台子上的羊皮扔到屠宰户的脚下。

经过一段时间磨炼，我适应了这种羊腥膻味，算是出师了。我也学着师父的模样，做了一件“劳动布”的藏蓝色工作服，像模像样地上岗了。和师父不同的是，我手中多了一把黄颜色的长长的木尺，戴了一副纺纱浸胶手套。

师父到外贸公司解交羊皮的日子，我独当一面，生意特别好，甚至外县的也有来出售的。虽有软磨硬泡的屠宰户要提级的，我也会学着师父的样子，态度坚决，拿着手中的尺子对他们说，你们自己看，符合不符合尺寸。

师父从县公司回来后，我向师父报喜，这两天收的羊皮成倍翻番。师父到仓库一看，傻眼了。原来一些屠宰户明里不计较，暗里就使了坏主意。他们把小羊皮剥下来，用竹棒横着把羊皮四个脚撑开，纵的从羊皮颈部撑到尾部，硬生生地把羊皮面积撑大。而且也不知他们是用什么法子弥补“痘疗”的，三级的皮被我当作一级皮收下来了。

师父的归来，无疑是及时止亏。师父说：“光听猪叫还不行，还必须亲口尝尝猪肉什么味道，走，我带你去看看获得一张完整的优质羊皮是怎样的一一个过程！”

沿着长满杂草的小路，我跟着师父来到一屠宰户家现场看屠宰山羊，剥取生羊皮。那是一只健壮的山羊，它被男主人四脚绑定后，山羊瞪着那双哀怨的眼睛，男主人拿起一把尖头双刃刀，沿着它的颈部纵向切开，女主人早已把一只盛着清水的塑料桶放在下面，血在水中激起一股股气泡，“咕咕咕”地冒着热气。

那只刚才还活蹦乱跳的羊就这样被放到一块油光光的案板上，被人开始生生地剥皮。男主人把羊仰卧，四肢分开，用尖刀在羊的腹部中线先剖开皮层。师父告诉我，这是收购一张完整合格羊皮的关键，剖斜了或位置不准，都会影响羊皮的等级。

看得出，男主人是位熟练的屠宰手。剥皮，不能用刀剥，容易划伤皮层，须一手拉紧羊胸腹部挑开的皮边，一手用拳头击肉，男主人边拉边击，很快将整个羊皮剥下。剥下羊皮后，男主人拿起另一把钝刀，刮去皮板上的肉屑、脂肪和凝血及杂质。最后又去掉口唇、耳朵、蹄瓣、尾骨及有碍皮形整齐的皮角边等。做完这些，男主人把羊皮拿起，对师父和我说，怎么样，一级皮不成问题吧？

一个月后，我辞去这项工作。30年过去了，山羊那双哀怨的眼睛至今还在脑海里挥之不去！

只为再见

◎侯求学

为了不让你看到我挥别时的泪水
夜深入静时我将它洒向枕边
怎能忍受
你那说不出口
却又急着要表达的依恋和不舍
悄悄地走
可眼眶里旋转的还是奔涌欲

流的泪珠
看着你会说话的双眼
我就知道你的心愿
牵着你的手
摸着你的头
情急的你
有时还会咬上我一口
常言说

不是冤家不聚首
每天伴随你左右
有了你
我再别无所求
再远的天都有边
再长的河都有归属
只为再见
我才默默地走

张謇与恩师

◎黄正平



万里长江边，名楼名阁无数。或许，眼前的虞楼还真的名不见经传。

虞楼在长江下游北岸，是一幢玲珑剔透的小小院落，却正对着江南常熟的虞山。虞楼、虞山之间，到底有着怎样的山水风景和人生故事？

深秋里，太阳开始西斜，我们几个人沿着山坡新筑的步道，踏进了这座僻静处的小院。

门额上的“虞楼”两字清晰可见，此乃由张謇亲笔书写。

张謇，江苏南通人。在场屋蹉跎20多年，考学26次，终至科举制度的巅峰——殿试状元。

此楼始建于1921年，系一幢两层的建筑。一层展陈着“虞楼春秋”“笔墨春秋”，用大量的图片和诗文讲述此楼的前世今生。沿转角木楼梯上行，二楼则为“恩师永怀”单元，回顾了翁同龢与张謇这对师生状况的绵绵情谊。

伫立在一张张泛着黄的图片前，吟诵着那个时代老师和学生之间传递思想和情感的一首首饱含深意的诗歌，感受着过往时分那些作为前清精英的状元们为了国家和民族探索着未来发展的前程，有迷茫，也有清醒。

翁同龢，江南常熟人氏，咸丰六年（1856年）26岁时便径夺状元桂冠。在南京淮军统领吴长庆军中作幕的张謇，1879年参加优行生会试，主考官夏同善与吴长庆同样十分赏识张謇，两人一起向正在毓庆宫书房轮值的翁同龢介绍了当时还年轻的张謇，翁同龢开始注意这位与常熟一江之隔的通州青年才俊。以后，翁同龢一心要帮助张謇通过科举考试一举成名，五次礼部会试都连续暗中联合其他考官支持张謇，一直到光绪二十年（1894年）终成。时人把张謇归入清流阵营以及“翁门六子”。

在那个风云变幻的年代，旧的正在摧枯拉朽，新的正在萌动生发，中国何去何从，他们在心里不断地思索向往。甲午战争起，翁同龢与比他年轻23岁的学生张謇属同一战壕，共为主战派，深情厚谊倍增。

张謇历经44个月艰辛的筹办，终于建成大生纱厂。张謇并不避讳受清政府冷落的老师，在奔波办厂和开业以后的忙忙碌碌中，派人馈赠食品、书籍，并专程前往探望。翁同龢临终时自拟挽联，并专嘱由张謇书写。翁同龢去世后，张謇前去吊唁，还助修了恩师的墓庐。

由张謇书写的虞楼匾映入了我的眼帘：黄泥东岭，南望虞山，势若相对。接着写道：时一登眺，悲人海之波潮，感师门之风义，殊不知涕之何从也。“名虞楼以永之，亦以示后之子孙”表明了自己谢师的真实心迹。

虞楼的厢房被改造成了现在的“松惮书房”，松惮乃翁同龢之号。几个学者朋友一起坐在其中小憩，军山茶香，窗外两棵苍劲的古树高耸入云，一边随手翻阅着文史资料，一边感叹这座楼的百年沧桑。

得出楼来，我再一次久久地仰望“虞楼”匾额。这是张謇一个世纪前人生最后五年多少次走过的门槛，门里是他发自内心的浓浓师恩。他曾在这里怀想、追思，在这里倾墨、吟诗。向南，是浩荡东去的长江，晚霞洒在江面上泛着灿灿的金色，江的对岸就耸立着虞山。

五山叠翠、大江奔流，晚风习习、沁人心脾。这是最让人思念先贤的下午茶时分。

我循着先贤张謇的目光，似乎看到了他一生的恩师翁同龢正与自己的弟子对着话。

